

Nedelja, 15. 9. Poldnevni izlet v Studenški gozd. Odhod ob 2. uri od Ljudskega doma. Steklenico za vodo naj vzame vsak seboj.

Sreda, 18. 9. seja ob 19. uri.

Prijatelj prirode Maribor.

Nedelja, 8. 9. celodnevni izlet k Sv. Križu, odhod ob pol 5. uri od glavnega trga.
Nedelja, 15. 9. celodnevni izlet na Mariborsko kočjo, odhod ob 6. uri od vogala Frankopanove ceste in Stritarjeve ulice.
Nedelja, 22. 9. celodnevni izlet k Sv. Križu via Selnico ob Dravi, odhod ob pol 5. uri od Glavnega trga.

Krastnik.

M tukajšnji kemični tovarni so imeli delavci lepo urejene svoje pravice, katere je moralo podjetje redno upoštevati, pa so se tako dolgo kavsali med seboj, da je mogla tovarna, ozir. uprava tovarne napraviti red . . . Imajo stanovanje, kurjavo, luč in vrtove. Slo je še za premož, katerega je uprava sedaj, po pameti delavcev, lepo spremenila v denar. Bilo je predpisanega premožga za oženjene delavce po sto kg, za samce in za vpokojence pa po petdeset. In premož je bil na razpolago, da ga je vsak lahko vzela, kolikor ga je rabil. Pri dobavi premožga pa je bil večkrat prepričan: da je premož slab; za tiste, ki so ga dobili prvi, je bil boljši, zadnjim je bil slab, in odtod

kritika na kritiko. Hodili so v pisarno in se pritoževali, nekateri so celo zahtevali denar mesto premožga. Da bo konec prepričan, je uprava tovarne sklenila, da se izplača za premož denar. Večina delavstva in sploh uradniki tega niso zahtevali. Sedaj je pa zopet kritika: Naj bi se izplačalo denar za premož le tistim, kateri so ga zahtevali, ne pa da se je morala večina pokoriti manjšini. Pri tem pa mislimo, da niso tega samo delavci krivi; šlo je tudi upravi za dobiček. Prihranili bodo približno 30.000 Din letno. Na to je nastala največja kritika na račun delavcev. Pravico do premožga so imeli čez 60 let, sedaj je pa premož skopnel. To se zgodi samo tam, kjer so delavci taki, da se med seboj sovražijo, namesto da bi bili složni in se skupno borili za še večje pravice. Tako bo vedno, dokler si ne boste podali prijateljsko roke in se združili v eno bojovno strokovno organizacijo; kolikor vas je neorganiziranih, toliko vas je, ki pomagata podjetju trgati pravice. Spomnite se strokovne organizacije; ne pustite, da vam popolnoma propade, da boste mogli svoje pravice braniti pred tistim, kateri čakajo, da vam še tisto vzamejo, kar že imate.

Nekdanji sotrpin.

Delavsko gibanje na Angleškem.

(Kratek zgodovinski pregled.)

Priredil F. A.

(Dalje.)

Ta zanimiv nov boj med strokovnimi organizacijami ni ostal brez posledic. A svoj višek je dosegel v tem, da se je gibanje osamosvojilo od liberalnih vplivov in da je delavstvo v strokovnih organizacijah prvič odklopo pomoč meščanskim radikalnim liberalcem.

Seveda pravega miru v strokovnih organizacijah še ni bilo, zlasti se

je deljenje mnenj pojavilo še, ko je zopet pritiskala gospodarska kriza. Posledica tega boja v strokovnih organizacijah, povzročena kasneje torej tudi s krizo v gospodarstvu, je bila ta, da se je na strokovnem kongresu leta 1899 z veliko večino sklenilo, da ima delavski razred Anglije sodelovati s socialistično usmerjenimi delavci. Socialisti naj bodo duša

bodočega gibanja delavskega razreda v vseh gospodarsko, odnosno socialno-političnih bojih. Ta kongres je istočasno sprejel tudi predlog, da se izbere poseben odbor, ki ima določiti, katere kandidate naj odpošlje delavstvo ob volitvah v parlament kot svoje zastopnike.

Toda, še več. Ni ostalo samo pri sklepu, nego se je delo še bolj poživilo in oživitvorilo. Takoj naslednje leto, to je leta 1900, je bil ustanovljen nov komite (Labour Representation Committee), ki naj ima pripraviti vse, da se delavski razred pripravi tudi na boj v političnem življenju. Obe še samostojno delujoči politični organizaciji, — socialno-demokratska federacija in socialistična liga, — sta se temu odboru priključili.

Od tedaj so se temu odboru priključevale organizacije in združenja, ki so le količkaj čutila delavsko in so se emancipirala od meščanskih, zlasti liberalnih vplivov. Razvoj je šel naglih korakov naprej in v kratkem času je predstavljal odbor močno delavsko trdnjavo. Izrečno socialistične frakcije so sicer izgubljale svoj vpliv v tem odboru, toda sta zato tem močnejša solidarnost in delavska zavest bodrile še druge delavce-sotrpine, ki so ali še bili na strani meščanstva ali pa so ostali indiferentni, da so odbor številčno pojačali s svojimi pristopi. Največji uspeh te propagande je bila priključitev rudarske federacije, ki je bila znana kot glavna zaščitnica liberalnih poslancev v spodnji zbornici.

Labour party, sedanja ogromna delavska stranka.

Leta 1906 se je končno ta razvoj v glavnem zaključil. Tega leta se je namreč izvršila končna grupacija vseh delavskih formacij v delavski stranki (Labour party). Ta stranka se je izjavila kot neodvisna stranka delavcev. S tem mo-

mentom pa je nastala v zgodovini angleškega delavskega gibanja nova epoha, doba zmagoslavnega pohoda angleške Labour party.

Labour Representation Committee si je ob volitvah leta 1900 priboril v spodnji zbornici dva sedeža. Toda z ustanovitvijo stranke, katero je pozdravilo skoraj vse delavstvo, zlasti pa vse razredno zavedno delavstvo, je bil dosežen že tak uspeh, da so volitve leta 1906 prinesle, komaj novo rojeni prvi politični delavski stranki kar 29 poslanskih mandatov v londonski spodnji zbornici.

Liberalizem je v tej dobi igral v angleški politiki najvažnejšo vlogo. Bil je takorekoč na vrhuncu svojega razvoja. Nastajajoča moč delavske stranke je baš tedaj bila nekaki jeziček na tehtnici, kajti liberalizem sam, da si jako močan, ni sam mogel urediti angleške države po svoje in po svojih željah. Nasloniti se je moral še na druge, sosedne faktorje. In v tem je bilo treba angleškemu liberalizmu gledati tudi delavsko stranko. Položaj delavske stranke se je s tem silno izboljšal in stabiliziral in delavski razred ima tedaj beležiti mnogo napredka v izvojevanju novih delavsko-zaščitnih zakonov. V to dobo pade znani strokovni zakon (Trade Union Act) iz leta 1906, ki je bil sprejet po inicijativi delavske stranke.

Sicer so se tudi pri Labour party pojavile sprva težkoče, toda vodstvo jim je bilo kos. Stranka je izrabila liberalizem, ki ni mogel ukrotiti svojega nasprotnika v konservativcih. Podprla je liberalno stranko, a pri tem zahtevala koncesij, ki bi jih v odprtem boju nikdar ne mogla postajati. Nove volitve leta 1910 so prinesle zmago sicer zopet liberalcem, toda delavska stranka je napredovala od 29 sedežev, ki jih je imela doslej v spodnji zbornici, — na 47 mandatov!

Ekspozitna hiša „LUNA“

Maribor, Aleksandrova cesta 19

Najboljša in najcenejša nakupovalnica vseh potrebščin. Otroške nogavice od Din 5.— naprej, moške nogavice od Din 5.— naprej, ženske nogavice od Din 7.— naprej, ženske nogavice s svilenim robom od Din 12.— naprej, prima flor nogavice od Din 17.— naprej. Čipke in kleklani predmeti meter od Din 1.— naprej.

k začetku šolskega leta

šolarski nahrbtniki od Din 18.— naprej, šolarske torbice iz najboljšega povoščenega platna po Din 35.—, šolske mape iz dobrega usnja po Din 65.—, peresniki od Din 3-50 naprej, jopiči za šolarje iz čiste volne od Din 48.— naprej, pletene oblečke lastnega izdelka od Din 100.— naprej.

Telovadni čevlji v vseh velikostih,

kakor tudi sandale, otroški čevlji in vseh vrst sobnih čevljev.

ALBERT ECCARIUS

MARIBOR
SLOMŠKOV TRG ŠTEV. 5

izdeluje ure in gramofone najceneje.

JOSIP OKORN

valjni mlin

Duplica pri Kamniku

nudi prvovrstno pšenično moko vseh vrst.

Otvoritveno naznanilo

Cenjenemu občinstvu naznanjam, da otvorim v soboto, dne 7. septembra v Mariboru na Glavnem trgu (v bližini apoteke Sv. Areh) v novodograjeni hiši

trgovino z manufakuro, usnjem, špecerijo in kmetijskimi potrebščinami

V zamenjavo se boče tudi dobilo olje za bučno seme, luščeno in neluščeno, za rips, mak in solnčnice. — Priporočam se za mnogobrojni obisk

Klanjšek Franjo.

Pridobivajte naročnike za „Delavsko Politiko“

Naročajte in širite „Del. Politiko“.

Ali ste že krili? svoje potrebe v tiskovinah

Ali že uporabljate

„PROJA“ terpentinovo kremo za čevlje!



Dobliva se jo povsod. Dobliva se jo povsod.

Dobavljamo vse tiskovine v prvovrstni izpeljavi in po najnižjih cenah za vsa društva, industrijo, trgovine, pisarne itd.



Ljudska tiskarna d. d.
Maribor, Sodna ulica št. 20

STAVBENA, KONZUMNA IN GOSTILNIŠKA ZADRUGA

„DELAVSKI DOM“

V TRBOVLJAH R. Z. Z. O. Z.

Sprejema hranilne vloge in jih obrestuje po čistih 8% od dne vloge do dne dviga. Ima 3 prodajalne, 2 v Trbovljah, 1 v Senovu pri Rajhenburgu. Član te zadruga lahko postane vsak, ki vplača delež in vpisnino, delež znaša 50 D, vpisnina 2-50 D

NAČELSTVO.